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Nárůst intenzity umělého osvětlení 1992-2012, zdroj: IPR, 2020 Absolutní přírůstek obyvatel 2001-15, zdroj: IPR, 2020

Relativní přírůstek obyvatel 2001-15, zdroj: IPR, 2020

Obraz konektivity PID, zdroj: IPR, 2020
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zdroj: IPR, 2020 Návrh potenciálu spádových center dle rozvoje, zdroj: IPR, 2020

Obraz dojíždění, zdroj: IPR, 2020

Analýza

Zadání vychází z podmínek mezinárodní architektonické soutěže roku 

2020 na popud SŽDC. V rámci celoevropské strategie udržitelné dopra-

vy dojde k preferenci vysokorychlostních vlaků a k rozvoji tohoto v Čes-

ku zatím neexistujícího typu infrastruktury - vysokorychlostních tratí (dále 

VRT). Tento druh přepravy je nejvýhodnější v rozmezí již od desítek až po 

2000 km. Konkuruje jak automobilům, které při zaplnění komunikací při 

špičkách snižují jejich přepravní výkon, tak na kratší vzdálenosti letadlům, 

která strádají díky dlouhému času odbavení. Odbavení vlaku proběhne díky 

délce nástupiště během 5 minut. Mezi další výhody VRT patří v případě 

čisté elektrické energie bezemisnost nebo bezpečnost, vlak nelze na rozdíl 

od letadel použít jako zbraň, odpadají tak náročné bezpečnostní kontroly. 

V rámci evropské strategie budou VRT v Evropě nahrazovat kratší kon-

tinentální lety. Další výhodou je jejich kompatibilita se stávající vlakovou 

infrastrukturou, rozchod kolejí je stejný - 1435 mm a tak se VRT mohou 

stát plně integrovanou součástí železniční sítě. Prakticky se jedná o vyšší 

standart tratě umožňující rychlost od 200 až do  350 km/h . Vyšší standard 

vyžaduje větší pracnost. Trať je vedena jako sekvence oblouků o minimál-

ních průměrech 7 km. To značně omezuje možnosti v hustě osídlené české 

krajině. 

 Terminál Praha-Východ bude umístěn na společném bodě tratí Ústí 

nad Labem-Praha-Brno (v širším kontextu Berlín-Vídeň) a zároveň Pl-

zeň-Praha-Hradec Králové (v širším kontextu Norimberk-Vratislav) . Každý 

směr bude mít své nástupiště. Terminál bude sloužit k cestám mezinárod-

ním, meziměstským i dojížděním. Předpokládá se 20 tisíc odbavených 

cestujících denně, obrat na nástupišti až 800 osob/hodinu. Terminál bude 
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Úvod

dále sloužit k přestupu na místní autobusové linky MHD a individuální au-

tomobilovou přepravu. Lokace terminálu vychází z trasování, stanice je 

umístěna do rostoucí severovýchodní části pražské aglomerace a ve své 

spádové oblasti má města Čelákovice, Brandýs nad Labem/Stará Bole-

slav, Lysá nad Labem, Horní Počernice, Klánovice a Úvaly. Terminál bude 

umístěn na území obce Nehvizdy, kde jižně od rychlostní komunikace D11 

povede souběžně VRT. Fixní pozice nástupišť je stanovena poblíž místa 

křížení tratě s místní komunikací Nehvizdy-Horoušany.

Městys Nehvizdy s 3500 obyvateli se nachází za východními hranicemi 

Hlavního města Prahy v okrese Praha-Východ. Nehvizdy jsou součástí 

trendu suburbanizace Prahy v posledních 20 letech, figurují v žebříčku rel-

ativních přírůstků obcí v okolí prahy se ztrojnásobením obyvatel během 

let 2001-2015. Jejich absolutní velikost je ale činí zatím spíše zanedbatel-

nou obcí, která není centrem, nýbrž vrstevníkem mezi sousedními obce-

mi, zároveň leží na staré radiále Praha-Poděbrady, je tak zatížena denním 

provozem.

 Analýza širších vztahů odhaluje rozporuplný stav území. Je nos-

itelem makro-vazeb - rychlostní komunikace D11 a VRT - a zároveň místem 

zanikajících mikrovazeb. Z historického bohatého  propojení Nehvizdy a 

okolních obcí je funkční už pouze jedno Nehvizdy-Horoušany. Je to součást 

širších a dlouhodobých trendů s hlubšími příčinami. Umístění VRT rozděle-

nost území dále komplikuje, na druhou stranu může přinést díky umístění 

stanice rozvojový impuls a potenciálně i částečné obnovení místních vazeb.

Analýza vazeb území

Analýza vazeb území - Návrh
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Calatrava - Nádraží VRT Lyon-Saint-Exupéry, 1994

Chybík & Kristof - Autobusové nádraží Brno, 2020

Danda - Nádraží Pardbice, 1948

Hrejsemnou - Nádraží Havířov, 1969

Fanta - Praha  Wilsonovo nádraží, 1909

Chybík & Kristof - Budova Lesy ČR

Aviaplan - Letiště Gardenmoen, Oslo, 1998 Furumori Koichi - Kolumbárium Myoenji

Voll Arkitekter - Mjøstårnet, nejvyšší dřevěná budova na světě, Norsko, 2019

Achterbosch Architectuur & ONIX - Most Krusrak, Nizozemí, 2010
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LMVDR - Neue Nationalgalerie, Berlín, 1968
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Urbanistické řešení

Urbanistické řešení vychází ze soutěžních podmínek. Poloha nástupišť je 

fixní, v místě křížení vysokorychlostní tratě (dále pouze VRT) a místní ko-

munikace. Terminál bude obsloužen silničními přivaděči z exitu 8 a exitu 11 

rychlostní komunikace D11 vedoucími jižně od VRT. Umístěním terminálu 

na starou osu obce Nehvizdy je posílena vazba nového místa se stávajícím 

prostředím a je částečně kompenzován fakt, že nová infrastruktura VRT 

musí vznikat ‘na zelené louce’. Tato osa je brána jako hlavní motiv urbanis-

tické koncepce a je dále rozvíjena symetričností návrhu. Rozšíření této osy 

do širokého lineárního veřejného prostoru napomáhá scelit území rozřízlé 

dálnicí a novou VRT a posiluje vazbu Terminálu a obce. Symetrie odráží i 

funkční aspekty dopravy jako potřeba obsluhovat vždy dva směry. Samotná 

budova terminálu je umístěna přímo na ose a minimalizuje čas přestupu ve 

všech kombinacích. Velkokapacitní parkoviště je rozděleno symetricky do 

kvartálů, natočení jeho os o 45° jednoduchým způsobem  zajišťuje  souvz-

tažnost s budovou terminálu, zkracuje dochozí vzdálenost a navazuje na 

staré místní cesty.
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nad tratí, kde je kontakt s nástupištěm. Další kryté čekací prostory jsou 

umístěny na nástupištích. V každé hale jsou umístěny následující podružné 

prostory; WC pro muže a ženy včetně bezbariérových wc a přebalovacích 

pultů; 3 komerční prostory se zázemím; pokladna pro prodej lístků; míst-

nost ostrahy/řízení provozu se zázemím; místnost vzduchotechniky, úk-

lidová místnost a technická místnost; tyto prostory jsou od haly odděleny 

skleněnými příčkami a zneprůhledněny tam, kde je třeba. Prostor haly je 

opatřen podhledem zajišťujícím tepelně-izolační, protipožární, akustickou i 

osvětlovací funkci, dále jsou pod něj zavěšovány prvky informační grafiky a 

odjezdová tabule. Pohledová vrstva podhledu je průsvitná a zajištuje rozp-

tyl světla ze svítidel umístěných nad ní. V místech potřeby, případně i v 

plném rozsahu jsou materiály střešní krytiny i tepelné izolace v průsvitných 

variantách (např. polykarbonát a skelná vata), takže přirozené denní světlo 

prostupuje skrz celou konstrukci střechy i podhledu až do haly. Podhled 

snižuje dobu dozvuku v prostoru, tak aby hlášení byla zřetelná. Fasáda je z 

lehkého obvodového pláště v modulovém systému. Tepelná izolace je ve-

dena až za nosnou konstrukcí ve směru z exteriéru do interiéru, pod podla-

hou a v podhledu haly, fasáda je odizolována tepelně-iz. vložkami. Podlahy 

v interiéru jsou teracové s možným vytápěním. Podlahy v exteriéru jsou z 

litého pojezdového betonu o max. tloušťce 12 cm a dilatovány po čtvercích 

5 x 5 m. Odvodnění ploch je řešeno systémem drážek v betonu. Terminál je 

opatřen systémem navigace pro osoby se sníženou schopností orientace a 

pohybu. Jedná se o taktilní prvky v litých podlahách, akustické prvky, info-

grafické zavěšené prvky a světelný systém v podhledu.

Architektonicko-stavební řešení 

Architektonické řešení vychází ze soutěžních podmínek a drží se filozofie 

minimalismu jakožto vhodného přístupu k navrhování budov veřejné dopra-

vy. Formovány konkrétními funkčními požadavky a limitovány finančními 

prostředky musí tyto stavby zároveň poskytovat pocit velkorysosti. Stavební 

řešení musí být odolné vůči vlivům i vlídné k uživateli. Tyto požadavky jsou 

řešeny několika principy; 1. kvartální koncepce terminálu s dvěma osami 

symetrie, která jednoduše vytváří více cest pohybu, eliminuje tzv. hrdla, min-

imalizuje čas přestupu a tím i prostorové nároky; 2. elementárnost roštové 

konstrukce, která vytváří rovinu pro bezbariérový, intuitivní pohyb a znovu 

i rovinu střechy která vše opticky spojuje; 3. subtilita a průhlednost ver-

tikálních konstrukcí, která usnadňuje prostorovou orientaci přestupujícího a 

zajišťuje kontakt s okolím.

Objekt terminálu je umístěný přímo nad tratí. Skládá se z dvojice odbavo-

vacích hal a otevřeného prostoru mezi nimi nesoucího autobusový terminál, 

K+R, Taxi a místní komunikaci Nezhvizdy-Horoušany. Svahovaný zářez 

tratě je ponechán v přirozeném stavu a nedochází k jeho zúžení. Kon-

strukce nezasahují do průjezdného průřezu a ochranného prostoru tratě. 

Odbavovací haly jsou veřejně přístupné v režimu 24/7 a jsou dimenzovány 

dle Technické normy železnic 73 4955 (viz Tabulka 1). V objektu terminálu 

se předpokládá kontrola cestujících před vstupem na nástupiště. Vstoupit 

lze pouze skrz budovu. Přístup k nástupištím zajišťují eskalátory, schody 

a výtahy z obou hal na obě nástupiště a respektují průjezdné průřezy a 

ochranné prostory. Čekací prostor je uvažován jako prostor na konci haly 
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Tabulka 1 - Výpočet ploch odbavovací haly dle TNŽ 73 4955

Výpočet dle TNŽ 73 4955

Plocha odbavovací haly 1682 m² Plocha odbavovací haly je součtem ploch odjezdové haly (P1) a příjezdové haly (P2) zmenšené o 20%.

Plocha odjezdové haly P1 1281 m² šířka [m] délka [m] Plocha odjezdové haly (P1) se skládá z plochy průchozí (Pp), manipulační (Pm) a čekací (Pc).
Pp - plocha průchozí 81 m² 3 27 plocha průchozí je určena myšleným pruhem v hale pro průchod odjíždějících cestujících. Šířka pruhu musí být nejméně 3 m.
Pm - plocha manipiulační 600 m² plocha manipulační je stejně velká jako plocha čekací.
Pc - plocha čekací 600 m² plocha čekací se vypočte podle vzorce Pc (m2) = 0,25 × fo × k
fo - špičková odjezd. frekvence 2400 osob nejvyšší počet odjezdů během jedné hodiny
k - koeficient 1 koeficient dle tabulky č. 1

Plocha příjezdové haly P2 501.25 m² šířka [m] délka [m] Plocha příjezdové haly (P2) se skládá z plochy průchozí (Pp), manipulační (Pm) a čekací (Pc) a je zvětšená o 25%
Pp - plocha průchozí 81 m² 3 27 plocha průchozí je určena myšleným pruhem v hale pro průchod odjíždějících cestujících. Šířka pruhu musí být nejméně 3 m.
Pm - plocha manipiulační 80 m² 2 40 plocha manipulační se uvažuje jako pás v šířce 2 m před přepážkami a před dveřmi ústícími do příjezdové haly
Pc - plocha čekací 240 m² plocha čekací se počítá na 10 % cestujících ze špičkové příjezdové frekvence
fo - špičková příjezd. frekvence 2400 osob nejvyšší počet příjezdů během jedné hodiny
k - koeficient 1

Denní obrat cestujících 20000 osob návrhová hodnota stanice - předpokládaný stav v roce 2050
špička - % z denního obratu 16 % špička tvoří odhadem 8 - 16 % denního obratu cestujících
špičková frekvence 3200 osob nejvyšší počet lidí ve stanici během jedné hodiny
odjezd, příjezd - % ze špičkové fr. 75 %

Pozn.: Terminál je navržen jako dvojice odbavovacích hal po 850 m2, v součtu 1700 m2.
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Tabulka 2 -  Výměry 

Celkem 3200 m² m² m²

Budova - vnitrostátní 1350 m² Budova - mezinárodní 1350 m² Nástupiště 500 m²

místnost plocha s.v. místnost plocha s.v. místnost plocha s.v.

Odbavovací hala 850 m² 5.4 m Odbavovací hala 850 m² 5.4 Čekárna S 250 m² 6
Zádveří hlavní 50 m² 2.4 m Zádveří hlavní 50 m² 2.4 Čekárna JZ 100 m² 6
Zádveří sever 37.5 m² 2.4 m Zádveří sever 37.5 m² 2.4 Čekárna JV 100 m² 6
Zádveří jih 37.5 m² 2.4 m Zádveří jih 37.5 m² 2.4 Místnost drážních technologií 25 m² 6
Manipulační prostory 75 m² 5.4 m Manipulační prostory 75 m² 5.4 Drážní rozvodna 25 m² 6
Komerce SZ 37.5 m² 5.4 m Komerce SV 37.5 m² 5.4
Komerce J 37.5 m² 5.4 m Komerce J 37.5 m² 5.4
Komerce V 25 m² 5.4 m Komerce Z 25 m² 5.4
VZT 37.5 m² 3.5 m VZT 37.5 m² 3.5 Terminál BUS, TAXI, K+R - Řez 30 m
WC ženy 23 m² 3.5 m WC ženy 23 m² 3.5 pruh šíře délka

WC muži 27 m² 3.5 m WC muži 27 m² 3.5 Vozovka, jeden směr 4.5 m
Zázemí komerce 12.5 m² 3.5 m Zázemí komerce 12.5 m² 3.5 Stanice MHD - BUS 3 m 18
Úklidová místnost 12.5 m² 3.5 m Úklidová místnost 12.5 m² 3.5 Stanice MHD - chodník 5.9 m 18
Technická místnost 12.5 m² 3.5 m Technická místnost 12.5 m² 3.5 Vozovka - obslužný 3.5 m
Místnost ostrahy 25 m² 3.5 m Dopravní kancelář 25 m² 3.5 Stání TAXI, K+R 3.5 m 6
Pokladny 18.75 m² 3.5 m Pokladny 18.75 m² 3.5 Chodník 3.8 m
Zázemí zaměstnanců 18.75 m² 3.5 m Zázemí zaměstnanců 18.75 m² 3.5 Cyklo, obousměrný 1.8 m
Denní místnost 12.5 m² 3.5 m Denní místnost 12.5 m² 3.5 Chodník 4 m
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Průsvitná tepelná izolace: Skelné vlákno

Průsvitná tepelná izolace: Aerogel Průsvitný akustický podhled AIR-BOARD (Požární odolnost kategotie B1)

Lepené lamelové dřevo třídy GL36h
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Konstrukční řešení

Systém konstrukce zajišťuje architektonické koncepční požadavky a snaží 

se minimalizovat environmentální dopady svázané s emisemi obsaženými 

v materiálech nosných konstrukcí. Materiálovou odpovědí je hybridní sys-

tém Timber-Steel Composite (dále jen TSC) neboli kompozit dřeva a oce-

li. V principu jde o sešroubování ocelových plnostěnných či příhradových 

nosníků s dřevěnými lamelovými nosníky, které navíc poskytují potřebnou 

požární ochranu.

Konstrukce je řešena jako dvoupatrová roštová konstrukce na sloupech, je 

založena na patkách pod úrovní nástupišť (-8,00 m) a pod úrovní okolního 

terénu (-4,00 m). 

 Sloupy spočívají na patkách, v osových vzdálenostech 35, 25 a 20 

m, jsou tvořeny z TSC, mají křížový průřez o šířce  85 cm a jsou vetknuty do 

terénu.

Rošt spočívá na sloupech. Rozpětí roštu je max. 30 x 20 m. Je tvořen z 

TSC modulů 5 x 5 m. Modul je tvořen čtvercem TSC nosníků o průřezech 

60 x 160 cm, jejichž styky jsou řešeny kombinací svarů a svorníků. Ne-

jnamáhanější moduly jsou v osách podpor, na jejich výšku je dimenzovaná 

celá konstrukce roštu, méně namáhané moduly jsou navrženy z menšího 

množství oceli či nižších tříd materiálů a dochází tak k optimalizaci kon-

strukce při vyrovnanosti vnějších rozměrů. V místech styků, vždy v poli 5 x 

5 m, je rošt silně vyztužen ocelovou deskou, která koncentruje velké síly do 

místa kloubového styku se sloupem.

TSC roštek - 100 cm

TSC rošt střechy - 150 cm

TSC sloupy střechy - 6,2 m

žb deska - 20 cm

TSC rošt - 160 cm

TSC sloupy - 6 m

Konstrukční schéma
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Tabulka 3 - Pomocný výpočet nosníku střešní konstrukce

Deska je položena na horním líci roštu, je provedena jako monolitická žele-

zobetonová v tloušťce 20 cm, spřažená s konstrukcí roštu, pnutá v obou 

směrech. vždy na vzdálenosti roštu 5 x 5 metrů.

Sloupy střechy kopírují dispozici sloupů nesoucích rošt, v osových vzdále-

nostech 35, 25 a 20 m, jsou tvořeny z TSC, mají křížový průřez o šířce  85 

cm a jsou vetknuty do roštu.

 Rošt střechy spočívá na sloupech střechy. Rozpětí roštu je max. 30 x 

20 m. Je tvořen z TSC modulů 5 x 5 m. Modul je tvořen čtvercem dřevěných 

lamelových nosníků o průřezech 40 x 150 cm, jejichž styky jsou řešeny 

kombinací s ocelových plátů a svorníků. Nejnamáhanější moduly jsou v 

osách podpor, na jejich výšku je dimenzovaná celá konstrukce roštu, méně 

namáhané moduly jsou navrženy z menšího množství oceli či nižších tříd 

materiálů a dochází tak k optimalizaci konstrukce při vyrovnanosti vnějších 

rozměrů. V místech styků, vždy v poli 5 x 5 m, je rošt silně vyztužen oce-

lovou deskou, která koncentruje velké síly do místa kloubového styku se 

sloupem.

 Konstrukce střechy je v každém modulu 5 x 5 m doplněna subtilně-

jším roštem. Je složen z modulu 62,5 x 62,5 cm z dřevěných lamelových 

desek o průřezech 8 x 100 cm.
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Dopravní řešení

Terminál funguje jako dopravní uzel mezi mezinárodní a meziměstskou 

vlakovou dopravou, místní autobusovou a individuální automobilovou či 

cyklistickou dopravou. Předpokládaný obrat stanice je 20 000 cestujících 

denně, z toho 16 000, tedy 80 %, přestoupí z vlaku na vlak a zbylé 4 000, 

tedy 20 %, přestoupí z vlaku na autobus nebo automobil a obráceně. Dle 

soutěžních podmínek je navrženo P+R o kapacitě 3000 vozů. Pokud do-

pravní špička odpovídá zhruba 13 % denního obratu, terminál využije ve 

špičce (tedy během jedné hodiny) 2 600 cestujících.  

 Návrh jde současnou cestou minimalizace doby přestupů, která min-

imalizuje prostorové nároky. Podmínky neumožňují přestup “hrana-hrana”.

Uzel je umístěn v místě mimoúrovňového křížení tratě a místní komu-

nikace a je navržen jako dvouúrovňový, dvouhalový a celozastřešený. V 

úrovni terénu a křižující místní komunikace, přímo nad tratí jsou umístěny 

obě haly, autobusový terminál, K+R a taxi. V terénním zářezu je umístěna 

trať s nástupišti. Napojení do silniční sítě je skrz stávájící komunikaci Neh-

vizdy-Horoušany a nově navržený západo-východní přivaděč mezi exitem 

8 a budoucím exitem 11 rychlostní komuinikace D11.

 Obě haly jsou navrženy ve smíšeném provozu zajišťující jak přestup, 

tak odbavení a příjezd. Západní hala je pro mezinárodní spoje a východní 

pro vnitrostátní, pohyb cestujících je ale předpokládán svobodně oběma 

halami.

 Trať se v místě stanice dělí do 8 kolejí. Celkem dvě nástupiště obslu-

hují 4 koleje, zbylé 4 koleje jsou průjezdné. Jižní nástupiště obsluhuje vlaky 

jedoucí východě (směr Vídeň, Vratislav, Brno, Hradec, Pardubice, Nym-

burk) a severní nástupiště vlaky jedoucí západně (směr Norimberk, Berlín, 

Drážďany, Praha, Ústí n. Labem, Plzeň).

 Přístup na obě nástupiště je zajištěn z každé haly pomocí vertikál-

ních komunikací -  vždy kombinace eskalátoru, schodiště a výtahu. Jejich 

celkové kapacity umožní v mimořádné situaci 2050 cestujícím  (kapacitě 4 

souprav) opustit nástupiště do 3 minut, tedy výstup 684 osob za minutu, 342 

osob z každého nástupiště, 171 osoby každým vchodem do haly nad tratí.

 Přestup na autobus je v jedné rovině přímo mezi oběma halami, 

pod jednou střechou a pomocí přechodu přes místní komunikaci. Jsou 

navržena celkem 4 stanoviště o rozměrech 3 x 18 m podél vozovky šíře 

9 m, dvě v každém směru, a 4 přilehlé čekací prostory ve zvýšené hlad-

ině + 20 cm. Stanoviště ve stejném směru jsou od sebe vzdálena 13 m 

tak, aby umožňovala nezávislý vjezd a výjezd autobusů. Režim příjezdů 

a odjezdů autobusů není specifikován. Směry autobusových linek nejsou 

specifikovány, jsou tak předpokládány všechny kombinace. Pohyb auto-

busů skrz uzel zajištují kruhový objezd jižně od terminálu, na křížení místní 

komunikace a přivaděčů, a otáčiště severně od terminálu obojí o středních 

poloměrech 12 m potřebných pro otáčení kloubového autobusu délky 18 m. 

Jižně od terminálu je podél komunikace umístěn odstav pro 4 autobusy i s 

budkou zázemí. 

 Místa TAXI,  K+R, pro obsluhu objektu a zásobování jsou umístěny 

v centrální zastřešené části terminálu mezi halami a autobusy, podél chod-

níků, všechna o rozměrech 3,5 x 6 m zajišťující dostatečný prostor pro 

otevření dveří a bezbariérový výstup. Místa jsou obsloužena zvláštním pří-
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jezdovým pruhem šířky 3,5 m. V severním směru se nachází 3 K+R, 2 TAXI 

a jedno stání pro obsluhu objektu/zásobování. V jižním směru se nachází 

2 K+R, 3 TAXI a jedno stání pro obsluhu objektu/zásobování. Vozovka je 

ve stejné úrovni jako chodník a rozhraní je doplněno vertikálními prvky za-

braňujícími vjezdu vozidel na chodník.

 Uzel je navržen jako střed nových cyklotras ve směrech Nehvizdy, 

Horoušany, Jirny, Vyšehořovice pro možné dojíždění na kole. Obousměrný 

cyklopruh je veden po chodníku, po každé straně mostu procházejícího ter-

minálem. V zastřešené části je na každé straně umístěno 30 stojanů typu U 

tvořící celkovou kapacitu pro 120 bicyklů. Cyklotrasa ve směru Vyšehořov-

ice je od terminálu vedena východně, podél jižní hrany zářezu tratě, poté 

křižuje P+R parkoviště v zeleném pasu a pokračuje v půdoryse staré cesty. 

Cyklotrasa ve směru Jirny je vedena západně, podél jižní hrany zářezu tratě 

a dále podél přivaděče.

 Dle soutěžních podmínek je navrženo parkoviště P+R o kapacitě 

3000 vozů, které je umístěno na terénu jižně od terminálu. Je rozděleno do 

4 sektorů po 750 místech, z nichž je vždy 40 bezbariérových poblíž centrál-

ní osy. Každý sektor má dva vjezdy a výjezdy na opačných stranách. Park-

oviště je navrženo v systému oboustranného kolmé stání. Průjezdný pruh 

má šířku 6 m a parkovací stání rozměry 2,5 x 5 m. Síť je otočená o 45° pro 

zkrácení docházkových vzdáleností k terminálu. Každý šestý pás parkování 

je vynechán pro chodce cyklisty a zeleň. 

Zeleň

Pohledově výnamné zelené plochy jsou zejména ve svazích zářezu tratě. 

Předpokládá se výsadba okrasných keřů a speciálních skladeb bez-

údržbových trvalek, jejichž různá období výkvětu zajistí pestrost po delší 

část roku. Předpokládají se odlišné skladby na severně a jižně orientované 

svahy tratě. Tento rozdíl bude dále rozveden v koncepci zeleně a bude 

pomáhat orientaci cestujících při výstupu z vlaku na symetrické stanici.

 V plochách parkoviště je umístěn rastr stromů, které budou poskyto-

vat stín. Je jim vždy ponechán prostor jednoho, případně dvou parkovacích 

stání. Pojezdné plochy parkoviště jsou kromě nejfrekventovanějších míst 

pokryty pojezdovou dlažbou, která zabraňuje přehřívání, umožňuje přímé 

vsakování vody a růst trav na řídce využívaných parkovacích místech ve 

větší vzdálenosti od terminálu. 
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Požární ochrana

Hlediska požární ochrany osob nebyly při návrhu opomenuty, zejména 

prověření vhodnosti hořlavé dřevěné nosné konstrukce. V hrubém návrhu 

se předpokládá splnění požadavků dle ČSN 730802.

1) Pro stanovení kategorie požadavků na požární ochranu osob se uvažuje 

návrhový počet lidí v halách. Haly spadají dle ČSN 730802 do prostor kate-

gorie U2 dle následujícího výpočtu: 

Každá hala má prostor 850 m2, 

prvních 100 m2 se obsadí 1 osobou /1 m2, tedy 100 osobami 

zbylých 750 m2 se obsadí 1 osobou /3 m2, tedy 250 osobami

celkem se prostor haly obsadí 350 osobami. 

350 osob na 850 m2 tvoří hustotu 2,4 m2 /osobu, 

to odpovídá kategorii prostoru U2.

Nosné konstrukce tedy mohou být z hořlavých materiálů a požadavek na 

požární odolnost je stanoven na 30 minut, čemuž dřevo bez problému vy-

hoví. Neztrácí únosnost při zvýšené teplotě, nýbrž postupným zmenšením 

průřezu ohoříváním, dále díky svým izolačním schopnostem dobře zamezu-

je šíření tepla a snižuje účinek požáru. Pro dodržení celistvosti konstrukce 

je vhodnější roštový systém. Povrchy v halách musí být z nehořlavých ma-

teriálů, podlaha kamenná, betonová či teraco, stěny skleněné a konstrukce 

střechy je v prostoru hal opatřena podhledem v kategorii A až C.

2) Objekt terminálu je členěn do požárních úseků. Každá hala je jedním 

požárním úsekem včetně komerčních, zaměstnaneckých a technických 

prostor a má svou VZT.

3) Z každé haly vedou tři směry úniku, jeden do exteriérového prostoru 

silničního terminálu a dva po schodištích dolů na nástupiště. Silniční most 

umožňuje dva směry úniku v rovině na terén. Na obou koncích obou nástu-

pišť jsou v bezpečné vzdálenosti od objektu dostatečné shromažďovací 

plochy o výměrách 4 x 960 m2, celkem 3840 m2. Pro zlepšení možností 

úniku hendikepovaných osob z haly lze uvažovat požární provedení vždy 

jednoho ze 2 výtahů.

4) Obě budovy hal budou opatřeny EPS a zařízeními pro odvod kouře a 

tepla.

5) Nad rámec splnění požadavků požární ochrany lze pro zvýšení bez-

pečnostního standardu uvažovat umístění stabilního hasicího zařízení 

(SHZ) v systému vysokotlaké mlhy.

6) Nástupní plochy pro zásah HZS jsou vymezeny na mostě v prostoru 

širokého chodníku na každé straně, poblíž budovy.
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Technické zařízení budovy

1) Vzduchotechnika. Větrání je zajištěno jak přirozeně dveřními otvory, 

tak nuceně. Vzduchotechnická jednotka s rekuperací zajišťuje jak výměnu 

vzduchu tak částečně i vytápění. Potřebná výměna vzduchu v každé ze 

dvou hal je stanovena na 3 za hodinu. Jsou předpokládány dvě VZT jed-

notky, každá pro jednu halu. Každá o kapacitě 15000 m3 / hod., o před-

pokládaných  půdorysných rozměrech 4 x 1,5 m. Každá je umístěna v tech-

nické místnosti dané haly. Přívod vzduchu vzduchotechnikou do haly se 

předpokládá po obvodě haly s výústkami v podhledu a pomocí tzv. teplých 

clon v každém ze tří vchodů, odtah skrz stěnu poblíž technické místnosti a 

také prostory toalet. Místnosti zaměstnanců, komerční prostory mají vlastní 

okruhy.  Prostory toalet jsou odvětrány podtlakově, přívod podtlakově z haly. 

Veškeré vedení VZT v podružných prostorách je vedeno nad podhledovou 

konstrukcí. Prostory čekáren na nástupištích mají vlastní vzduchotechnické 

jednotky s rekuperací.

2) Vytápění. Vytápění prostoru hal je řešeno částečně vzduchotechnikou s 

rekuperací a doplněno podlahovým vytápěním či podokenními radiátory v 

podlaze v teplovodním systému s centrálním ohřevem. Centrální ohřev je 

zajištěn pouze jedním plynovým kotlem pro obě haly. Je umístěn v kotelně 

ve východní hale. Místnosti zaměstnanců a komerční prostory jsou vybav-

eny radiátory.

3) Vodovod. Rozvod pitné vody je veden ze sítě. Ohřev teplé vody zajišťuje 

centrální plynový kotel v kotelně východní haly.

4) Kanalizace. Je předpokládán gravitační systém odvodu splaškové vody.  

Od zařizovacích předmětů ústí připojovací potrubí do svislého, které je ve-

deno v prostoru falešných sloupů pod úroveň nástupišť a dále napojeno do 

sítě. Odvod dešťové vody ze střechy je předpokládán mezistřešními žlaby v 

každém poli, dále ležatým potrubím o max. délce 10 m k svodnému potrubí 

umístěným v prostoru autobusového terminálu nebo uvnitř dispozice haly. 

Je možné předpokládat i systém hospodaření s dešťovou vodou s akumu-

lačními nádržemi umístěnými pod úrovní terénu.

5) Plynovod. Plynovod je veden od přípojky po centrální plynový kotel v 

kotelně východní haly. Je veden buď v otevřeném prostoru nebo přirozeně 

větraných dutinách.

5) Přípojky. Všechny přípojky jsou předpokládány pod úrovní terénu na sev-

er od budovy terminálu. Rozvody budovy jsou vedeny konstrukcí silničního 

mostu a z ní do obou hal.

 

5) Požární VZT. Je předpokládáno požární vzduchotechnické zařízení pro 

odvod tepla a kouře.

 

6) Požární vodovod. Lze předpokládat umístění požárního vodovodu v sys-

tému vysokotlaké mlhy, jenž je veden v drobných průměrech s malou pros-

torovou náročností.
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Děkuji vedoucímu práce  Jiřímu Bučkovi, asistentu Filipovi Horatschkemu, 

oponentu Petru Dvořákovi, Ing. Machovi, Ing. Košťálové, Ing. Vojtíškové,  

Ing. Zmrhalovi, Ing. Vyoralové, Ing. Burešovi, Ing. Lorenzovi za jejich vkla-

dy, čas a trpělivost. 

Poděkování
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